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ATA DA REUNIÃO DO NDE DO CURSO DE LICENCIATURA EM LETRAS DO IFSP CAMPUS
ITAQUAQUECETUBA REALIZADA NO DIA 8 DE AGOSTO DE 2025

 

Aos oito dias do mês de agosto de dois mil e vinte e cinco (08/08/2025), sexta-feira, às dezesseis horas (16h00), realizou-se a reunião do
Núcleo Docente Estruturante do curso de Licenciatura em Letras do IFSP Campus Itaquaquecetuba, de forma virtual, pelo Google Meet,
pelo link: https://meet.google.com/shx-qrjd-wav. Estavam presentes na reunião: Cristiane Toledo Maria (presidente do NDE); Rodrigo de
Freitas Faqueri (coordenador do curso de Letras); Danielle Zuma Capellani (membro do NDE), Ludmila de Nardi (membro do NDE),
Luis Mateus da Silva Souza (membro do NDE) e Suelen Fernandes de Barros (membro do NDE). O estudante Marcos Guilherme
Feitosa participou como ouvinte. I. Abertura da reunião:   Às dezesseis horas e dez minutos (16h10), estando praticamente todos os
membros do núcleo presentes, a presidente do NDE, Cristiane, deu as boas-vindas a todos e apresentou a pauta da reunião: 1. Informes; 2.
Dupla habilitação (contraproposta); 3. Reformulação do curso (pendências e sugestões de alteração do Colegiado); 4. Avaliação do MEC.
II. Pauta: 1. Informes. Rodrigo relatou brevemente como foi a reunião que aconteceu no dia 07 de agosto, a pedido do Centro Acadêmico
de Letras do Campus Itaquaquecetuba. Ele participou, como ouvinte, da reunião com representantes da Reitoria, Centro Acadêmico,
Juliana (DAE) e Aumir (DRG), onde discutiram a possibilidade de oferecer dupla habilitação no curso de Letras e foram esclarecidos os
principais obstáculos para a implementação da proposta, em especial a falta de servidores no campus, motivos que levaram o NDE a votar
contra a implementação da dupla habilitação na última reunião. Ele disse que, após a reunião, conseguiu elaborar uma contraproposta a ser
apresentada ao NDE, assunto do próximo item de pauta. 2. Dupla habilitação (contraproposta): Rodrigo apresentou uma proposta para
postergar a reformulação do curso para o próximo ano e implementar até lá a dupla habilitação com uma língua estrangeira (inglês ou
espanhol) escolhida via consulta à comunidade estudantil. Dessa maneira, o NDE enviaria a reformulação do curso em agosto de 2026,
com a nova grade curricular iniciando no primeiro semestre de 2027. Dessa forma, haveria tempo hábil para planejar as alterações
curriculares necessárias, fazer consulta à comunidade em relação à melhor opção de língua estrangeira, inserir a demanda no PDI e
pressionar a reitoria por mais códigos de vaga para a área. Ele ressaltou o fato de a dupla habilitação ser uma demanda dos estudantes, e
que os candidatos à direção do campus assumiram esse compromisso nas eleições de 2024. Também mencionou que o campus
Itaquaquecetuba possui espaço para novos códigos de vaga, ao contrário de outros campi. De acordo com a proposta de reformulação com
dupla habilitação, o curso passaria de 8 para 10 semestres (total de 4200 horas), com a inclusão gradual de disciplinas de língua estrangeira
do 5º ao 10º semestre. As aulas aos sábados ocorreriam apenas nos 4 primeiros semestres. Rodrigo mencionou que a proposta contempla os
alunos atualmente no 4º e 6º semestre, que teriam a opção de cursar 1 ano adicional (intensivo, em 2027) para obter a dupla habilitação.
Para alunos que ingressarem a partir de 2025, a dupla habilitação será obrigatória. Além disso, Rodrigo ressaltou que essa proposta só será
viável de ser executada se houer a contratação de ao menos 2 novos docentes (ou 3, caso a habilitação seja inglês). Durante a apresentação
de Rodrigo, alguns pontos foram levantados pelos demais membros presentes: a) possíveis dificuldades para alunos ingressantes em 2025 e
2026 que optaram inicialmente por habilitação única; b) necessidade de ajustes na organização das disciplinas para evitar conflitos entre os
semestres (pares e ímpares); c) dificuldade de rodar duas grades curriculares simultaneamente (atual e reformulada);d) possibilidade de
estudar experiências de outros campi (como Avaré) sobre dupla habilitação para ajudar a tomada de decisões do NDE; e) importância de
realizar levantamento com estudantes para avaliar adesão e possíveis desistências no caso da implementação da dupla habilitação. Devido
ao avançar da hora e a necessidade de mais tempo para os membros refletirem sobre a proposta trazida por Rodrigo, além das várias
pendências acumuladas e o curto prazo para finalização do processo de reformulação em andamento, Cristiane sugeriu que fosse votado
primeiramente o seguinte: Os membros do NDE são a favor de postergar a reformulação do curso (com ou sem dupla habilitação) para o
primeiro semestre de 2027? E, caso essa fosse a decisão do NDE, todas as demais pautas previstas para esta reunião, incluindo a decisão a
respeito da dupla habilitação, seriam discutidas em reunião prevista para o dia 14 de agosto. Todos concordaram com o encaminhamento, e
em votação, decidiu-se por unanimidade postergar a reformulação do curso para o 1º semestre de 2027. A defesa dessa decisão foi
principalmente devido ao fato de que, com a postergação, o grupo terá mais tempo para amadurecer e tomar decisões mais seguras e
embasadas. Em seguida, ficou acordado que a votação sobre a aprovação ou não da dupla habilitação será realizada em reunião na quinta-
feira seguinte, junto a outras votações referentes a detalhes da reforma curricular (obrigatoriedade do TCC, alteração de disciplinas, etc.).
Rodrigo se comprometeu a compartilhar os slides e a proposta detalhada da estrutura curricular com os membros do NDE. Foi ressaltado
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que a postergação não deve significar paralisação das atividades ou procrastinação dos trabalhos pendentes. IV. Encaminhamentos: A
próxima reunião do NDE ficou agendada para a próxima quinta-feira (14/08) às 14 horas. Sem mais para o momento, Cristiane encerrou a
reunião às dezessete horas e quarenta minutos (17h40min), agradecendo a presença de todos e se colocando à disposição para
esclarecimentos e demandas diversas. Esta Ata foi lavrada por mim, Cristiane Toledo Maria.

 

Nome completo Cargo

Cristiane Toledo Maria Docente / Presidente do NDE

Danielle Zuma Capelani Docente / membro do NDE

Luís Mateus da Silva Souza Docente  / membro do NDE

Ludmila de Nardi Docente  / membro do NDE

Suelen Fernandes de
Barros Docente / membro do NDE

Rodrigo de Freitas Faqueri Docente / Coordenador do
curso 
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